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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 7
Chapter : 14
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 21/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. કઈ સંામા ં, એક પાતળ તથા લાબંી રખાને સમાતંર બી ૂંક અને ડ રખા હોય છે.
A. િવતુકળ B. િવતુબબ C. જોડાણતાર D. િવતુકોષ

2. કોઈ પણ િવતુ ઉપકરણ ખરદતા ંપહલા ુ ંજોુ ંજો ઈએ ?
A. ISI માગ B. કંપનીુ ંનામ C. કમત D. વનુો રંગ

3. નીચેનામાથંી કુ ંસાધન િવતુવાહની ઉમીય અસર પર કાય કર છે ?
A. ગીઝર B. િવતુુબંક C. િવતુકળ D. િવતુકોષ

4. વાહક તારમા ંિવતુવાહ પસાર કરવાથી ઉપ થતી ઉમાનો જથો કઈ બાબત પર આધાર રાખતો નથી ?
A. યની ત B. તારની લબંાઈ C. તારુ ંકદ D. તારની ડાઈ

5. િવતુ વાપર ુ ંસાધન કુ ંછે?
A. િવતુ બબ
B. િવતુકોષ
C. િવતુકળ
D. આપેલ પૈક એક પણ નહ

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. િવતુકોષની રચનામા ંૂંક રખા............... વુ દશાવે છે.
2. યાર તારમાથંી િવતુવાહ પસાર થાય છે, યાર તે ગરમ થાય છે ને િવતુવાહની ................... અસર

કહ છે.
3. યાર મ હટરમા ંિવતુવાહ ચા ુકરવામા ંઆવે છે યાર તે ..........
4. સંાઓની મદદ વડ િવતુપરપથની …...... દોરવી ઘણી જ સરળ છે.
5. જયાર તારમાથંી િવતુવાહ પસાર થાય છે. યાર તે ુબંક તરક વત છે.  િવતુવાહની ...................

અસર છે.
6. બે ક તેથી વ ુિવતુકોષુ ંજોડાણ કરવા એક િવતુકોષનો ધન વુ, બી િવતુકોષનો ઋણ વુ સાથે

જોડવામા ંઆવે છે.
7. બે િવતુકોષની બૅટર બનાવવા માટ એક િવતુકોષનો ઋણ વુ, બી િવતુકોષના ઋણ વુ સાથે જોડવામાં

આવે છે.
8. ટૉચમા ંબે ક ણ િવતુકોષોને એકની પાછળ એક તે રતે ગોઠવવામા ંઆવે છે.
9. બધં પરપથ હોય યાર પરપથના કોઈ પણ ભાગમા ંિવતુવાહ વહતો નથી.
10. િવતુુબંકુ ંુબંકવ કાયમી હોય છે.

 જોડકા જોડો (Marks - 04)

1. નીચે આપેલા ંજોડકા ંજોડોઃ
1. બેટર (A) િવતુુબંકનો ઉપયોગ થાય છે.
2. CFL (B) મીનીએચર સકટ બેકર
3. MCB (C) િવતુનો યય ઓછો થાય છે.
4. િવતુઘટંડ (D) બે ક તેથી વધાર િવતુકોષોુ ંજોડાણ
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 તફાવત આપો (Marks - 06)

1. બધં પરપથ અને ુલા પરપથ વચેનો તફાવત આપો.

SECTION - B

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 20)

1. બધં પરપથ એટલે ુ ં?
2. એલમેટ કોને કહ છે ?
3. ISI માક શેની ખાતર આપે છે ?
4. ફઝુ શેમાથંી બનાવવામા ંઆવે છે ?
5. િવતુુબંકનો ઉપયોગ ા ંા ંથાય છે ?
6. િવતુ ઘટંડમા ંકુ ંુબંક વપરાય છે ?
7. ઇલેક હટરમા ંવપરા ુ ંતારુ ંુચંં શાુ ંબનેુ ંહોય છે ?
8. િવતુકોષને કટલા વુો છે ? કયા કયા?
9. બૅટર કોને કહ છે?
10. બધં િવતુપરપથ કોને કહ છે?
11. ુલો પરપથ કોને કહ છે?
12. િવતુ જનરટર ુ ંછે?
13. િવતુ બબની શોધ કરવાનો ેય કયા વૈાિનકને ફાળે ય છે ?
14. ફઝૂમા ંકયા કારનો તાર વપરાય છે ?
15. િવતુ પરપથમા ંવ ુપડતા ંિવતુવાહ વહવાના બે કારણો આપો.
16. િવતુપરપથમા ંફઝૂનો ઉપયોગ શો છે ?
17. કચરાના ઢગલામાથંી લાટકની થેલીઓને ુદ પાડવા માટ િવતુુબંક વાપર શકાય તેુ ંતમે િવચારો છો?

સમવો.
18. શૉટસકટ એટલે ુ?ં ઑવરલૉડગ એટલે ુ?ં તેમનાથી ુ ંકુસાન થાય?
19. િવતુુબંકના ઉપયોગો જણાવો.
20. ૂંક નધ લખો. ફઝુ

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

1. િવતુની ઉમીય અસર િવશે િવતૃ માહતી આપો.
2. બધં િવતુપરપથ અને ુલો પરપથ એટલે ુ?ં આૃિત દોર સમવો.
3. નીચેની આૃિત જુબ બેદાએ િવતુકોષના હોડર વડ િવતુ-પરપથ બનાયો છે. યાર તે પરપથમા ંકળ

'ON' કર છે, યાર બબ કાશનો નથી, તો પરપથમા ંરહલી શ ખામીને શોધી કાઢવા માટ બેદાને મદદ
કરો.
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4. નીચેની આૃિતમા ંદશાવેલ િવતુપરપથમા,ં  યાર કળ 'OFF' થિતમા ંહોય યાર કોઈ પણ બબ કાિશત
થશે?

5. નીચેની આૃિતમા ંદશાવેલ િવતુપરપથમા,ં  યાર પરપથમા ંકળને 'ON' થિતમા ંખસેડવામા ંઆવે યાર

કયા મમા,ં બબ A, B તથા C કાશ આપશે ?

Best Of Luck
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 7
Chapter : 14

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 21/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. િવતુકોષ

2. ISI માગ

3. ગીઝર

4. તારુ ંકદ

5. િવતુ બબ

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. ઋણ

2. ઉમીય

3. ઉમા ઉપ કર છે.

4. રખાૃિત

5. ુબંકય

6. ખંુ (True)

7. ખોંુ (False)

8. ખંુ (True)

9. ખોંુ (False)

10. ખોંુ (False)

 જોડકા જોડો (Marks - 04)

1. (1 - D), (2 - C), (3 - B), (4 - A).

 તફાવત આપો (Marks - 06)

1. બધં પરપથ ુલા પરપથ

1.
જયાર િવતુ કળ જોડપણની અવથામા ં(ON) નહોય યાર
બૅટરના ધન છેડાથી ઋણ છેડા ધુીનો છેડા પરપથ ણૂ
થાય છે. આવા પરપથને બધં પરપથ કહ છે.

જયાર વચ (િવતુકળ) ુલી અવથામા ં(OFF) હોય
યાર બૅટરના ધન છેડાથી ઋણ છેડા ધુીનો પરપથ ણૂ
થતો નથી. આવા પરપથને ુલો પરપથ કહ છે.

2.
બધં પરપથ રચાવાની સાથે જ પરપથમા ંિવતુ વાહ
વહવા લાગે છે.

ુલા પરપથમા ંકોઈ પણ ભાગમા ંિવતુવાહ વહતો
નથી.

SECTION - B

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 20)

1. યાર િવતુકળ જોડાણની (ON) અવથામા ંહોય યાર બૅટરના ધન છેડાથી બૅટરના કણ છેડા ધુીનો પરપથ ણૂ થાય
છે. આવા પરપથને બધં પરપથ કહ છે.

2. ઇલેક હટર વા ઉપકરણો તારુ ં ૂચંં ધરાવે છે. આ  ૂચંળાના તારને એલમેટ કહ છે.

3. ISI માક િવતુ ઉપકરણ વાપરવા માટ સલામત છે અને ઊનો યય ઓછામા ંઓછો કર છે. તેની ખાતર આપે છે.

4. ખાસ કારની ધામુાથંી એવા તાર બનાવવામા ંઆવે છે ક ઓ તેમાથંી મોટો િવતુવાહ પસાર થતા તરત જ પીગળને
ટૂ ય છે. આવા તાર 'િવતુના ઝુ' બનાવવા માટ વપરાય છે.
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5. િવતુ ુબંકનો ઉપયોગ ઇન, ભગંારમાથંી ુબંકય પદાથ ુદા પાડવા, ખમા ંપડલા લોખડંના ૨જકણ ૂર કરવા,
િવતુ ઘટંડમા ંતથા કટલાક રમકડામંા ંથાય છે.

6. િવતુુબંક

7. િનોમ

8. િવતુકોષને બે વુો છે : (1) ધન વુ (2) ઋણ વુ

9. બે ક તેથી વ ુિવતુકોષોના જોડાણને બૅટર કહ છે.

10. યાર િવતુકળ જોડાણની (ON) અવથામા ંહોય યાર બૅટરના ધન છેડાથી બૅટરના કણ છેડા ધુીનો પરપથ ણૂ થાય
છે. આવા પરપથને બધં પરપથ કહ છે.

11. યાર િવતુકળ ુલી (OFF) અવથામા ંહોય યાર પરપથ પણ થતો નથી. તેને ુલો પરપથ કહ છે.

12. િવતુ જનરટર એ યાિંક ઊુ ંિવતુ-ઊમા ંપાતંર કર િવતુ- ઊ ઉપ કર ુ ંસાધન છે.

13. િવતુ બબની શોધ કરવાનો ેય થોમસ આવા એડસનને ફાળે ય છે.

14. િવતુપરપથમા ંબૂ વ ુમાણમા ંિવતુવાહ પસાર થાય યાર તરત જ પીગળ ય અને ટૂ ય તેવા ખાસ
કારના યોમાથંી બનાવેલો તાર વપરાય છે.

15. િવતુ પરપથમા ંવ ુપડતા િવતુવાહ વહવાના બે કારણો નીચે જુબ છે :
કારણ 1: વાહકતારોનો થતો સીધો પરપર સપંક . યાર વાયરો પર રહ ુ ંઅવાહક તર ઘસારાને કારણે નીકળ ય છે.
યાર િવતુવાહુ ંમાણ વધી ય છે,  શૉટ-સકટની ઘટના સજ છે.
કારણ 2 : યાર એક જ િવતુના સકટમા ંઘણા ઉપકરણો જોડવામા ંઆવે છે યાર િવતુવાહ વધી ય છે.  િવતુ
પરપથમા ંઓવરલોડગ ઉપ કર છે.

16. િવતુપરપથમા ંરાખેલા ફઝુનો તાર જલદ પીગળ ય તેવી બનેલો હોય છે. યાર િવતુ પરપથમા ંિવતુવાહું
માણ િનયત મયાદા કરતા ંવધી ય છે યાર ઝૂનો તાર ઉપ થતી ઉખાને લીધે પીગળ ય છે િવતુવાહ
પરપથમા ંવહતો બધં થઈ ય છે. આથી િવતુઉપકરણોને પરપથને થ ુ ંકુસાન અટક છે. આ માટ િવતુપરપથમાં
ફઝૂ રાખવામા ંઆવે છે.

17. ના, કચરાના ઢગલામાથંી લાટકની થેલીઓને ુદ પાડવા માટ િવતુુબંક વાપર શકાય નહ.
કારણ : િવતુુબંક (ક કોઈ પણ ુબંક) મા લોખડં વા ુબંકય પદાથને જ આકષ છે. લાટક ુબંકય પદાથ નથી.
તેથી િવતુુબંક લાટકની થેલીઓને આકષ નહ. પરણામે કચરાના ઢગલામાથંી લાટકની થેલીઓ ુદ પાડવા
િવતુુબંક વાપર શકાય નહ.

18. શૉટસકટ : પરપથના ધન વુ અને ણ ધવના વાયરો ભેગા થઈ ય તેને શૉટસકટ કહ છે. યાર વાહક તાર ઉપર
ચઢાવેલ અવાહક પડ ટૂ ગુ ંહોય અથવા સાધનમા ંખામી ઊભી થાય યાર શૉટસકટ થવાની સભંાવના રહ છે.
પરપથમા ં બુએ શૉટસકટ થુ ંહોય યા ંતણખા ંઝર છે અને આ લાગવાની સભંાવના રહ છે.
ઑિવરલોડગ : યાર એક જ િવઘતના સોકટમા ંઘણા ઉપકરણો જોડવામા ંઆવે છે યાર વ ુમાણમા ંિવતુવાહ વાહક
તારમા ંવહ છે. આ િવતુવાહ વાહક તારની મતા કરતા ંવધાર હોય, યાર વાહક તાર ગરમ થઈ ય છે. આવી
પરથિતને ઓવરલોડગ કહ છે. ઓવરલોડગને કારણે કટલીક વાર વાયરગ બળ ય છે ક આગ લાગે છે. આથી આપણે
AC ક રજરટર વા ંવ ુિવતુવાહ ખચતા ંઉપકરણો માટ 15 A મતાવાળો વાયર વાપરએ છએ.

19. િવતુુબંકના ઉપયોગો નીચે જુબ છે :
(1) િવતુ ઘટંડમા ંિવતુુબંક તરક
(2) ટલાફ વા ંસાધનોમાં
(3) બદંરો પર માલ ઉતારવા-ચડાવવા માટ નમા ંઉપયોગ
(4) કચરાના ઢગલામાથંી લોખડંનો ભગંાર ુદો કરવા નમાં
(5) ખમા ંલોખડંની રજકણો પડ હોય તો તેને ૂર કરવા
(6) કટલાકં રમકડાનંી બનાવટમાં
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20. ખાસ કારની ધામુાથંી એવા તાર બનાવવામા ંઆવે છે ક ઓ તેમાથંી મોટો િવતુ વાહ પસાર થતા તરત જ પીગળને
ટૂ ય છે. આવા તાર ‘િવતુના ફઝુ' બનાવવા માટ વપરાય છે. બધા જ બડગોમા,ં બધા જ િવતુ પરપથોમા ંફઝુ
ગોઠવાયેલા જ હોય છે. િવતુવાહને િવતુ પરપથમા ંસલામતી વૂક વહવા માટની મહમ મયાદા હોય છે. જો
અકમાતે સલામત મયાદા કરતા િવતુવાહ વધી ય તો િવતુુ ંવાહન કરતા તાર વ ુપડતા ગરમ થઈને સળગવા
પણ લાગે છે. જો િવતુ પરપથમા ંયોય ફઝુ લગાવેલો હોય તો તે ઊડ ય છે અને પરપથમા ંિવતુવાહ બધં કર
દ. આથી ફઝૂ એ એવી સલામત રચના છે ક  િવતુપરપથમા ંથતા કુસાન અને શ એવી આગની ઘટનાને અટકાવે
છે. ુદા ુદા હઓુ માટ ુદા ુદા ફઝૂ વપરાય છે.

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

1. યાર તારમાથંી િવતુવાહ પસાર થાય છે યાર તે ગરમ થાય છે. આ િવતુવાહની ઉમીય અસર છે. ઇલેક મ
હટર અથવા રસોઈ માટ વપરાતા ઇલેક હટર વા ઉપકરણો તારુ ં ૂચંં ધરાવે છે. આ  ૂચંળાના તારને ‘એલમેટ'
કહ છે.) જયાર આ ઉપકરણોને િવતુના સલાય સાથે જોડા બાદ ચા ુ(switch on) કરવામા ંઆવે છે યાર તેમના
એલમેટ લાલચોળ ગરમ થાય છે. અને ઉમા ઉપ કર છે. તારમા ંઉપ થતો ઉમાનો જથો તેની બનાવટમાં
વપરાયેલા ય પર, તારની લબંાઈ તથા ડાઈ (આડછેદના ેફળ) પર આધાર રાખે છે. આથી ુદ ુદ જરયાત
જુબ ુદા ુદા યના અને ુદ ુદ લબંાઈ તથા ડાઈના તારનો ઉપયોગ કરવામા ંઆવે છે. િવતુ પરપથમા ંજોડાણ
માટ વપરાતા તાર સામાય રતે ગરમ થઈ જતા ંનથી. બી બાુ કટલાક િવતુ ઉપકરણોમા ંવપરાતા એલમેટ એટલા
બધા ગરમ થઈ ય છે ક તેઓને સહલાઈથી જોઈ શકાય છે.
િવતુગોળાનો ફલામેટ એટલા ચા તાપમાન ધુી ગરમ થાય છે ક તે કાશુ ંઉસન કરવા લાગે છે. િવતુવાહની
ઉમીય અસરનો ઉપયોગ કર ફઝુ વી રચના બનાવવામા ંઆવી છે. મા ંખાસ કારની ધામુાથંી તાર બનાવવામાં
આવે છે  તેની મહમ મયાદા કરતા વધાર િવતુવાહ પસાર થાય તો તરત જ પીગળને ટૂ ય છે, 
િવતુપરપથમા ંથતા ંકુસાન અને શ એવી આગની ઘટનાને થતી અટકાવે છે.

2. બધં િવતુપરપથ : યાર િવતુકળ જોડાણની (ON) અવથામા ંહોય યાર બૅટરના ધન વુથી બૅટરના ઋણ વુ
ધુીનો પરપથ ણૂ થાય છે. આવા પરપથને બધં િવતુપરપથ કહ છે. આ પરપથમા ંિવતુવાહ બધા ભાગોમાથંી વહ
છે. આ વખતે બબ કાશે છે.

ુલો િવતુ પરપથ : યાર િવતુકળ ુલી (OFF) અવથામા ંહોય યાર પરપથ ણૂ થતો નથી. તેને ુલો પરપથ
કહ છે.
આ પરપથના કોઈ પણ ભાગમા ંિવતુવાહ વહતો નથી. તેથી બબ કાિશત થતો નથી.

3. બેદાની શ ખામીઓ નીચે જુબની હોઈ શક છે :
(1) બેદાએ બે િવતુકોષો બરાબર જોડા ન હોય. તેણે ધન વુ સાથે ઋણ વુ જોડવાને બદલે ધન વુ જોડો હશે.
(2) તેણે જોડલ બબ ઊડ ગયેલ હોવો જોઈએ.
 

4. યાર કળ 'OFF' થિતમા ંહોય યાર કોઈ પણ બબ કાિશત થશે નહ કારણ ક કળ 'OFF' થિતમા ંહોય યાર
િવતુપરપથમા ંિવતુવાહ વહ નહ, તેથી કોઈ પણ બબ કાિશત થાય નહ.
 

5. યાર પરપથમા ંકળને 'ON' થિતમા ંખસેડવામા ંઆવે યાર િવતુપરપથમા ંતરત જ િવતુવાહ વહતો થઈ ય છે.
આથી બધા બબ A, B તથા C એકસાથે કાિશત થાય છે.
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